Конспект урока по кубановедению на тему: «Радетели земли кубанской».
Цели: привить чувство гордости за свой край и его жителей. Раскрыть образцы нравственного и ратного служения Кубани. Воспитывать любовь к родине, родному краю, уважение к людям Кубани.
Задачи: изучение истории родного края, воспитание патриотизма, расширение кругозора учащихся.
Оборудование: мультимедийный  проектор, компьютер, учебник «кубановедение» автор М.В.Мирук, рабочая тетрадь по кубановедению автор Т.А.Наумченко .
Ход урока:
1. Орг. момент.
-Ребята, какое у нас сейчас время года?
- Как называется край, в котором мы живем?
 -Сегодня у нас замечательный, прекрасный день.
 Да он и не может быть другим, потому что мы с вами живем в крае, где самая теплая и цветущая весна, самое ласковое солнце, самый свежий ветер и чистый воздух.
2. Объявление темы урока.
-Ребята, вы верите в чудеса? Вот поэтому, мы сегодня с вами совершим небольшое путешествие. Пройдём путь из прошлого в настоящее. Мы вспомним людей, которые внесли огромный вклад в развитие и процветание Кубани.
-Вы знаете, какой юбилей будет праздновать наша малая родина?
- 75-летие образования Краснодарского края.
- Но наш край не был бы таким богатым, красивым, знаменитым без людей, которые внесли огромный вклад в возрождение Краснодарского края, таких людей называют «тёплым» словом -  радетели.
   
Радетели земли кубанской…
Они живут рядом с нами: строят новые дома,
Поднимают в небо самолёты, выращивают хлеб.
Они приносят нашему краю славу
Трудовыми достижениями, научными открытиями,
спортивными рекордами.
3. Тема урока.
Благодатный климат всегда притягивал людей в эти края. В царские времена этот уголок земли был границей Российской империи. И для укрепления южных границ императрица Екатерина 2  отдала эти земли запорожским и донским казакам, но не просто так, а за многочисленные ратные подвиги.
            В феврале 1792 года в  Санкт- Петербург казаки отправилась с прошением к императрице  во главе с войсковым судьёй  Антоном Головатым с просьбой о разрешении переселится на земли Кубани.
           -Кто знает имя великой императрицы?
 А 30 июня 1792 года Екатерина II   подписала грамоту о пожаловании черноморскому казачьему войску в вечное владение  земли Кубани в благодарность за усердную службу. Получив грамоту о пожаловании, атаман  с войсковым штабом, обозами и семьями казаков расположились  лагерем в  Карасунском куте. И решили воздвигнуть здесь главный город в честь великой государыни императрицы Екатерины Алексеевны - город  Екатеринодар.  
             -А как звали атамана , который возглавил переселение казаков на Кубань?
                     Основание Екатеринодара -1793 год.      
                     -Как сейчас называется город Екатеринодар?            
        (слайд с портретом :А. Головатый , З. Чепега, карта с землями черноморских казаков)
            Сейчас он совсем не такой как 75 лет назад. Многие люди по частичке вносили огромный вклад, чтоб наш край прцветал.
           -Какой праздник отмечала наша страна 12 апреля? (день космонавтики).
            Мало кто знает, что первый полёт в космос немыслим без вклада нашего земляка. Юрий Васильевич Кондратюк (1897-1942) ракетный конструктор, великий учёный, который опередил время на 50 лет вперёд. Он создал чертежи межпланетных станций, вывел формулы движения ракет. Его идеи не только не устарели, но и до сих пор активно используются в космонавтике. А первый космонавт Кубани, который совершил три полёта в космос и каждый раз он брал с собой горсть кубанской земли. Его имя Виктор Васильевич Горбатько.
      (слайд с портретами:  Ю.В. Кондратюк и В.В. Горбатько)
           В учебнике на стр.114 прочитайте,  кто ещё из наших земляков покорял космос, а в рабочей тетради на стр.37 запишите фамилии космонавтов.
          -Ребята, я хочу загадать вам загадки
В огороде, на дорожке,                        С неба солнце золотое,    
Под моим окошком                               Золотые льёт лучи.
Расцвело сегодня солнце                     В поле дружною стеною,
На высокой ножке.                                 Золотые усачи.
(Подсолнух)                                              (Пшеница)
        -Молодцы! А как вы думаете , о ком сейчас пойдёт речь?
       Поле цветущих подсолнухов. Поле золотой пшеницы… Они словно портрет родного края, его богатство и плодородия. Глядя на эти поля думаешь о тех, кто сделал их такими - щедрыми, сильными, красивыми! Даже люди, которые никогда не бывали на Кубани, знают славные имена: Василий Степанович Пустовойт (1886-1972) всемирно известный учёный - селекционер подсолнечника  и Павел Пантелеймонович  Лукьяненко (1901-1973)учёный-селекционер пшеницы. Два кубанских учёных, чьи имена известны во всём мире. Оба посвятили всю жизнь тому, чтобы сделать родную ниву ещё богаче и щедрее.  
       (слайд с портретами В.С.Пустовойт, П.П.Лукьяненко и картинки подсолнечника и пшеницы)
      -Кто знает, какое событие состоится у нас в крае в 2014 году?  (22 зимние олимпийские игры). Но, чтоб узнать о наших земляках, которые завоёвывали золотые медали , нам необходимо сделать физ.минутку.
Физ.минутка:
Под весенние напевы
Повернёмся вправо, влево.
Руки вверх, руки вниз!
Вверх! И снова наклонись!
Вправо, влево головою!
Руки вверх! Перед собою!
Топни правою ногой!
Вправо шаг. На месте стой!
Топни левою ногой!
Повернись направо к другу.
Правую дай руку другу.
       -Молодцы! А теперь продолжим наш урок. В 1980 году у нас в Москве прошли 22 летние олимпийские игры, и мы вновь  в упорной борьбе завоевали право на проведение олимпийских  игр в нашей стране. Кубань вырастила многих олимпийских героев, гордость нашей страны. Это Евгений Кафельников уроженец г. Сочи знаменитый теннисист, Ирина Короваева г. Краснодар золотой призёр по прыжкам на батуте, Мария Шарапова г.Сочи  знаменитая теннисистка, Станислав Лысенко Славянск на Кубани-футболист, Василий Николаевич Мачуга неоднократный чемпион мира и Европы по спортивной акробатике. И многие другие.
    ( слайды с портретами кубанских спортсменов)
         -В учебнике на стр.116 прочитайте, чем ещё знаменито имя В.Н.Мачуги.
       -Ребята, во всём мире известна знаменитая  Третьяковская галерея, но не менее известна у нас на Кубани картинная галерея имя которой «Художественный музей имени Ф.А.Коваленко»
        -Как вы думаете, чем он прославился? Прочитайте в учебнике на стр.114, а  в прописях выполните задания на стр. 38.
       - Но, наверно, никто не сумел так тонко подметить и воспеть красоту нашей Кубани, как поэты и композиторы, как не им рассказать о красоте полей и лесов, из их слов мы слышим журчание ручейка, пение птиц, шум прибоя: Георгий Фёдорович Пономаренко-гармонист, собиратель народных инструментов, мастер по изготовлению баянов. Самостоятельно одолел нотную грамоту и уже с 6 лет играл на всех поселковых праздниках. Виктор Гаврилович Захарченко-руководитель Кубанского казачьего хора. Кроннид Александрович Обойщиков - военный летчик и поэт. Небо и поэзия две его путевые звезды. Он стал автором уникальной 4-х томной антологии биографии наших земляков кубанцев, героев Советского Союза. Виталий Борисович Бакалдин- в его стихах не только красота родного края, но и необъятные дали  России, изящество и точность русского классического стиха.
           ( слайды с портретами)
               Кубань недаром называют жемчужиной России. Обильна и плодородна её земля, уникальна и самобытна народная культура, славны ратные и трудовые подвиги кубанцев.
       Вам, наследникам, бережно сохранять щедрые нивы и луга, звонкие казачьи песни, память о радетелях и защитниках Кубани.
      Вам приумножать богатство родного края и его замечательные традиции, трудится на полях и заводах, совершать научные открытия, сочинять стихи и песни о родной земле.
4. Подведение итогов:
-Ребята, за один урок невозможно рассказать о каждом. Кого ещё из своих земляков вы можете назвать « радетелем земли кубанской»? Изучите биографию одного из них и напишите краткую статью.
-А сейчас давайте проверим, как внимательно вы меня слушали.
Разгадать кроссворд.
По горизонтали:
1.Имя великой императрицы, в честь которой назван  первый город на Кубани.
2.Кубанский  военный лётчик и поэт.
3.Фамилия войскового судьи, который возглавил делегацию казаков в Санкт-Петербург к Екатерине II.
4. Кубанский композитор, который самостоятельно освоил нотную грамоту.
5. Учёный-селекционер, который вывел известные сорта подсолнечника.
По вертикали:
6. Учёный-селекционер, который вывел  известные сорта пшеницы.
7. Фамилия атамана возглавившего переселение казаков  в 1792-1793годах.
8. Ракетный конструктор и учёный Кубани, который опередил время.
9. Первый космонавт с Кубани, который брал в полёт горсть кубанской земли.
5. Итог урока:
-Что нового вы сегодня узнали?
-Что вам понравилось?
-На память о сегодняшнем уроке я хочу подарить вам частичку Кубани - это пшеничный колосок.
